
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ریاضی _ 10410

ام اس بوک


مفهومِ بیتِ زیر از همۀ ابیات دریافت می‌شود؛ به‌جز:   1

چون عشقِ حرم باشد سهل است بیابان‌ها« »گر در طلبت رنجی ما را برسد شاید


که تشنگان به فرات و پيادگان به حرم چنان به عدل تو مشتاق بود دولت و ملک


هجر در راه حقيقت نکند منع وصال
 گر بود شوق حرم بعد منازل سهل است


هزار باديه سهل است اگر بپيمايند به بوي آن که شبي در حرم بياسايند

عشاق نينديشند از خار مغيلانت
 اي باديۀ هجران تا عشق حرم باشد

واژۀ »گرته می‌بست« در عبارت »خرگوش را روان گرته می‌بست« به چه معناست؟   2

طراحی می‌کرد سایه روشن می‌زد تصور می‌کرد نقاشی می‌کرد


در گروه کلمات زیر چند غلط املایی وجود دارد؟   3
لت - عداوت و دشمنی - طهارت و پاکیزگی زیادت نعمت - محمد بن زید طوسی - لعیمی و پستی - فرقت و وصلت - صورت و سیرت - گناه و ذَ

۳۱۲۴


با‌توجه به خصوصیّات وزیر ملک اهواز در عبارت زیر، کدام گزینه با ویژگی‌های اخلاقی وی هم‌خوانی ندارد؟   4
مردی اهل و ادیب و فاضل و نیکو‌منظر و متواضع دیدم و متدیّن و خوش‌سخن.

 افتاده شو مگر تو هم از خاک بر شوی  شبنم به آفتاب رسید از فروتنی

 کز برون وز درونش، دین باشد  مرد دین‌دار همچنین باشد

 مزاجم را به طاعت معتدل دار  تنم را در قناعت زنده دل دار

رم  قنّاد نیستم ولی اندر مذاق خلق  شیرین‌سخن به است ز قند مکرّ

در کدام گزینه جملۀ مرکب وجود دارد؟   5


 خبر دهید به مجنون خسته از زنجیر  دل رمیده ما را که پیش می‌گیرد 


 همدم گل نمی‌شود یاد سمن نمی‌کند  سرو چمان من چرا میل چمن نمی‌کند 


 ولی چگونه مگس از پی شکر نرود  طمع در آن لب شیرین نکردنم اولی

 بگشود نافه‌ای و در آرزو ببست  تا عاشقان به بوی نسیمش دهند جان


معنی چند واژه در روبه‌روی آن نادرست نوشته شده است؟   6
ند: لشکر(، )وسواس: دودلی(، )اسوه: پیشوا(، )خور: زمین پست( )خانقاه: خانۀ کوچک(، )مقری: قرآن‌خوان(، )جُ


چهار  سه دو یک

واژه‌های »صورتک – مشوّش – خطابه – خیل« به‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟   7

نقاب – سرگردان – سخنرانان – دسته ماسک – آشفته – سخنرانی – گروه

نقاب – باهوش – سخنرانی – گروه صورت کوچک – پریشان – وعظ – گروه

در بیت »صورت زیبای ظاهر هیچ نیست / ای برادر سیرت زیبا بیار« واژۀ »سیرت« به چه معناست؟   8

راه و شیوه باطن پندار روش

1



در همۀ گزينه‌ها حذف فعل به قرينۀ معنوی است به‌جز گزينۀ .................. .   9

شفق، آينه‌دار نجابتت // و فلق محرابی // كه تو در آن // نماز صبح شهادت گزارده‌ای.


كه پيدا كرد آدم از كفی خاک به نام كردگار هفت افلاک 

نيكو‌خو بهتر هزاربار از نيكورو.

انديشه كردم كه مروّت نباشد، همه در تسبيح و من به غفلت خفته.


عبارت زیر با چند بیت از ابیات زیر قرابت مفهومی دارد؟   10

»آنکه گفتیم سیرتش نیکوترین سیرت‌ها بود، از بهرِ آنکه در مقابلۀ جفا وفا کرد و در مقابلۀ زشتی آشتی کرد و در مقابلۀ لئیمی، کریمی کرد.«


دو دیده تیر جفای تو را نشانه کنم 
 الف - وگر جفا کنی و بگذری ز راه وفا  
هر که با دشمن خونخوار مدارا نکند 
 ب - سعی در خون خود از خصم فزون‌تر دارد 


محضر قتل است حسن بال و پر طاووس را 
 ج - سر ز دنبال خودآرا برندارد چشم شور 

سیرت نیکو بساز صورت نیکو چه سود؟ 
 د - صورت زیبا نکوست سیرت زیبا بجو 

 چهار سه دو یک

با‌توجه به معنی همۀ واژه‌های زیر به‌جز .................. جمع هستند.   11

قعود اعاظم جنود نفوس

در بیت گزینۀ  ..................  املای کلمه‌ای نادرست به کار رفته است.   12

ه‌اند جملگی خدمتگزار درگه‌اند گفت ایشان بازمانده در رَ

ببوس نقد دل و بر زمین گذار و برو 
 چو می‌برند بخواهی نخواهی از دستت


سن 
 لاله بر پای خواسته که ز شاخ  غنچه بیرون همی‌کند سرِ حُ

عمرها شد مرگت از پا می‌کشد خار طمع در خور جان کندن از اغراض می‌باید گذشت


آرایه‌های بیت زیر کدامند؟   13

گل ز سودای رخت افتاده در بازارها"
 "ای ز مژگان تو در چشم گلستان خارها 


تشبیه، ایهام تناسب، کنایه، تشخیص 
تشبیه، پارادوکس، مراعات نظیر، تضاد


ایهام، تضاد، اسلوب معادله، مراعات نظیر 
ایهام تناسب، اسلوب معادله، تشخیص، کنایه

واژۀ مشخص شده در کدام گزینه قید است؟   14

ما آنانیم که پلاس پاره‌ها بر پشت بسته بودیم. گمان بردند که ما زبان ایشان ندانیم.

در حال سی دینار فرستاد که این را به بهای تن‌جامه بدهید. آن مرد خجل شد و عذرها خواست.


در عبارت زیر واژۀ »زینهار« به کدام معنا نیامده است؟   15
قّه باز نکنی« قّه را به وی دادند و گفت: زینهار، تا سر این حُ »شیخ بفرمود تا آن حُ

تنبیه کردن هشدار دادن آگاه کردن امان دادن

کدام واژه به معنای »پسندیده« است؟   16

تراضی رضا مرضیه راضیه


کدام گزینه با بیت زیر قرابت معنایی دارد؟   17

که زیر سایه دارد قرص خورشید« 
 »قناعت کن که آن ملکی است جاوید 


تلاش دار کند هر سری که سودایی است نظر به شاخ بلند است مرغ وحشی را 


هرگز نخورد آب زمینی که بلند است 
 افتادگی آموز اگر طالب فیضی 


به زیر آوری چرخ نیلوفری را 
 درخت تو گر بار دانش بگیرد 


که اساسش همه بی‌موقع و بی‌بنیاد است خیمۀ اُنس مزن بر در این کهنه‌رباط 
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بر مفتاح الفرج« است؟ کدام بیت، فاقد مفهوم »الصّ   18


که آب بحر چون شیرین شود گوهر نمی‌دارد به تلخی صبر کن تا معدن گوهر توانی شد 


لایق صحبت بزم تو شدن آسان نیست 
 صبر بر داغ دل سوخته باید چون شمع 


تا سختی گمان شما نیز بگذرد 
 بر تیر جورتان ز تحمل سپر کنیم 


بار پیری شکند پشت شکیبایی را 
 دل به هجران تو عمری است شکیباست ولی 

کدام بیت مفهوم متفاوتی دارد؟   19


آری شود ولیک به خون جگر شود 
 گویند سنگ لعل شود در مقام صبر 


و اندر این کار دل خویش به دریا فکنم 
 دیده دریا کنم و صبر به صحرا فکنم 

عاقبت روزی بیابی کام را 
 صبر کن حافظ به سختی روز و شب 


با درد صبر کن که دوا می‌فرستمت
 ساقی بیا که هاتف غیبم به مژده گفت

کدام بیت از سعدی نیست؟   20


ای برادر سیرت زیبا بیار 
 صورت زیبای ظاهر هیچ نیست 


با یاد تو افتادم از یاد برفت آن‌ها گه نعره زدی بلبل، گه جامه دریدی گل 


ز روی لطف بگویش که جا نگه‌دارد 
 صبا بر آن سر زلف ار دل مرا بینی 


گاهی شود بهار و دگر گه خزان شود 
 دوران روزگار به ما بگذرد بسی 

بتدأ:  عیّن ما لیس فیه المُ   21


نَ کثیراً!  سْ  فی المدرسةِ طالِباتنا یَدرُ 
واء!  عام و الهَ  الإنسان یَحتاجُ إلی الماءِ و الطّ


نة!  لوّ تب و الأقلامُ المُ دُ کثیراً من الکُ ضدةِ نَجِ نْ  علی المِ 
قّاً!   إقامةُ الصلاة تُبعدنا عن السیّئاتِ ح

 »قُل یا أهل الکتاب تعالوا إلی کلمةٍ سواءِ بَیننا و بینکم ألّا نَعبد إلّا الله ....«  بگو ای اهل کتاب ..................   22


به‌سوی سخنی بیاید که بین ما و شما یکسان بوده است و فقط الله را بپرستیم... 
به‌سمت سخنی یکسان بین ما و خودتان بیایید که، به‌جز خداوند را نپرستیم...


به‌سمت کلمه‌ای یکسان بشتابید که بین ما باشد، و اینکه فقط خداوند را بپرستیم... 
به‌سوی کلمه‌ای بشتابید که بین شما و ما برابر بوده است و بغیر از الله را نپرستیم....

؟ ایّ عبارة جاء فیها الترکیب الاضافیّ   23


له ما فی السماوات و ما فی الارض  
ن کما أحسنَ الله الیکَ  أحسِ


نا فی الغرض  نا فشلْ حاولْنا محاولة کثیرة و لکّ 
تمتّعْ بالدنیا و ما فیها تمتُّع من یعلم لا تدوم 

.» وا اللّه رُ فِ غْ تَ حیح للفراغ: ».................. اِسْ یِّن الصَّ  عَ   24

نْتُما أَ نحنُ م هُ أنْتُم

لیل«. نْزال، دَ لوا، إِ ضَّ حیحة لـِ »تَفَ ةَ الصَّ مَ یِّنِ التَّرجَ  عَ   25


بفرمایید، ترشح کردن، راهنما 
بفرما، ترشح، دلیل 
بفرما، ترشحات، راهنما 
بفرمایید، ترشح کرد، علت


حیح:  یَّن الصَّ  عَ   26
هِ الحبوبات غیر‌مسموح: رطی الجمارک فی صالة التَفتیشِ عفواً هذِ قال شُ


افسر گمرک در سالن بازرسی به من گفت ببخش خروج این قرص‌ها مجاز نیست.  
پلیس گمرک در سالن بازجویی گفت ببخشید این‌ها قرص‌های غیرمجاز است. 

مأمور ادارۀ گمرکات در اتاق بازرسی گفت ببخشید این‌ها قرص‌های غیرمجاز است. پلیس گمرکات در سالن بازرسی گفت ببخش این قرص‌ها غیرمجاز است.

؟  عیِّن ماضی و مضارع و أمر علی ترتیب الافعالِ   27

لَسا لِسْ - جَ لسُ - اَجْ اَجْ لِسا لِسُ - اَجْ جلسنا - اَجْ لِسُ لَسا - تَجْ لِسوا - جَ اَجْ لِسُ لِسوا - یَجْ لَسَ - اَجْ جَ

»از خطاهای دیگران درس بگیرید، زیرا عمر برای تو کافی نیست تا همه چیزها را آزمایش کنی!«:   28


ها! ب الأخطاء کلّ  اِعلم خطأ الاخرین لأن العمر لیس کافیاً لک حتی تُجرّ 
 اِعتبر من أخطاء الآخرین لأنَ العمر لایکفیک لتختبر کلّ الأشیاء!


 تعلّم من أخطاء غیرک لأنک ما کفی بک عمراً حتی تمتحن کلّ شیء بنفسک! 
ها! ائرین لأنه ما یکفی لک عمرک لاختبار نفسک الأخطاء کلّ ظ خطأ السّ  عِ
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 ‌عیِّن الخطأ: 29

!: در برخی از شهرها، پلیس از سگ‌ها در حفظ امنیت شهر یاری می‌جوید! نِ المدینةِ فظِ أمْ رطيّ بالکلابِ في حِ تَعینُ الشُّ نِ یَسْ دُ ض المُ في بَعْ


تْ الحیواناتُ البحریَّةُ أن تعیشَ في أعماقِ المحیط!: حیوانات دریایی می‌توانند در اعماق اقیانوس زندگی کنند! إستَطاعَ

!: تجربه‌ها را از جانوران در استفاده از برخی گیاهان دارویی کسب می‌کنم! بُ التّجاربَ مِن الحیواناتِ تَسِ یّة أکْ بّ في الإستفادة مِن بعض النّباتاتِ الطِّ


دّواءِ!: زخم پای گربه‌ام بعد از استفاده از دارو بهبود یافت! ي بعد الاِستفادة من ال جلِ قِطّ رحُ رِ ئَمَ جُ لتَ  إِ

( علی الترتیب: عیّن الصحیح )في المحلّ الإعرابيّ   30


الحسد یأکل الحسنات کما تأکل النّار الحطب: مفعول / فاعل  
لایُظلم ربّک أحداً: مفعول / مفعول 


ثمرة العلم إخلاص العمل: مضافٌ‌إلیه / خبر  
جمال الإنسان فصاحة لسانه: مبتدا / خبر 

: عیّن الخبر لیس اسماً   31


صدیقک من یرشدک إلی الأعمال الحسنة!  
هذا الکبار مسلّطون علی أنفسه فی الحیاة! 


کثیر من المسلمین یُحبّون الذهاب إلی مکة المکرمة!  
أنا تلمیذة مجتهدة أعمل بجدّ و نشاط فی الحیاة! 

یه للفعل: عیّن )النون( لیسَ من الحروف الأصلّ   32


رْ قومٌ من قومٍ عسی أن یکونوا خیراً منهم...  لا یَسخَ 
یا ایّها الذینَ آمنوا اجتنبوا کثیراً من الظنّ ... 


حنا آیات القرآن و تقول: لا تعیبوا الآخرینَ ...  تَنصَ 
رَ عیوب الآخرین ...  علینا أنْ نبتعدَ عن العَجب و أنْ لا نذکُ

: عیّن المبتدأ و الخبر لا مضافاً و لا موصوفاً   33


قُ الله فأروني ما خلق الّذین من دونه!  لْ هذه خَ 
فر!  م في السّ هُ یِّد القوم خادمُ سَ


کوت خیرٌ من النّدم علی الکلام!  النّدمُ علی السّ 
 ! لاة مفتاحُ کلّ خیرٍ الصّ

عیّن الجملة الاسمیّة:   34


کم و یُثبّتْ اقدامکم.  اِنْ تنصروا لله ینصرْ 
 . نا و انتَ خیرُ الراحمینَ مْ حَ لنا و ارْ رْ ربَّنا آمنّا فاغفِ


 . و اذا خاطبهم الجاهلونَ قالوا سلاماً 
له طریقة عجیبة فی تنظیف أسنانه، بعد تناول الطعام. 


‌
 کم فعلاً مجرداً فی الجملة التالیة؟   35
ا.( ن أحسنُ منّ ر عیوب الناس فقدْ یکون مَ ل بینهما و لا تَذکُ خُ )اذا کان اثنانّ یتناجیانِ فلا تَدْ


) اربعة ) 
) ثلاثة ) 
) خمسة ) 
) ۶۵۳۴ستّة )

عیّن عبارة لیست فیها صفة:   36


اَعدّ الله عبادالله الصالحین بالجنّة!  
لغتنا المشترکة بین المسلمین هو اللغة العربیّة! 


وت!  بعد ساعات سترت الظلمة المدینة و لم سمع الصّ 
مة!  ة المکرّ ب فی ذی الحجة إلی مکّ نَذهَ

عیّن ما لیس فیه المبتدا.   37


اِجتهد الطالب للإمتحانات نهایة السنة و هو مشغول بمطالعة!  
اَتقی النّاس مَن لایخاف النّاس مِن لسانه! 


سن کثیراً!  فی المدرسة طالباتنا یَدرُ 
یارة مغرب لأنّ الهواء مظلم!  فر بالسّ أحبّ السّ

رُ ، بَل یَهدُ عل للعدل و القسط حاکمیةً فی حیاة الناسِ لم لا یَجْ لم الأقتصادی و هذا الظّ مة للظّ طلقة فی الامتلاک و الاستهلاک )مصرف( لابُدَّ أن تکون مقدّ  الحریّة المُ   38

. ة الأقواء المستکبرینَ حَ حقوق الآخرین لِمصلَ

المناسب. یِّن غیرُ ن أَیِّ طریقةٍ ...« عَ الإمتلاکُ مِ

موحٌ سْ مَ مقبول مَمدوح ممنوع

! عیّن العبارة الّتی لیس فیها الخبر مضافاً   39


هذا المرض شائع في هذه المدینة!  
تجارب الحیاة خیر معلّم للعاقل! 


الشکر لخالقنا أقلّ شیء یمکن أن نعمله لَه!  
الخدمة الصالحة للوطن وظیفة کلّ إنسان مؤمن! 
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. دُ تأکیدٌ فی اَیِّ جملةٍ تُوجَ   40


 . طرُ اسماکاً نَّ السماءَ تُمْ نتَ تُشاهدُ سقوط الاسماکِ من السماء کأَ کُ 
تَ هذا باطلاً  قْ لَ ، ربّنا ما خَ رون فی خلقِ السماوات و الارضِ و یتفکِ


ن البِقاعِ و البهائم.  م مسؤولونَ حتّی عَ نَّکُ إِ 
 . نْ نوعٍِ واحدٍ فوجدوا أَنّ اکثر الاسماکِ المنتشرةِ علی الارضِ مِ

کیفیت گواهی دادن گواهان روز رستاخیز که پیامبران و امامان و فرشتگان الهی و اعضا و جوارح می‌باشد چگونه است و کدام مورد شاهد بر همه   41
گواهان است؟ )با تغییر(

بر باطن و حقيقت اعمال - امام زمان )عج( بر باطن و حقيقت اعمال - پيامبر اسلام ) ص(

بر اساس آگاهی و احاطه - پيامبر اسلام )ص( بر اساس آگاهی و احاطه - امام زمان )عج(

سستی کردن در .................. سببِ عتاب و سرزنش خویش خواهد شد و اگر معلوم شود که در انجام عهد خود موفق بوده‌ایم، خوب است که   42
.................. زیرا ..................

مراقبت – سپاس‌گزار باشیم – خداوند بهترین پشتیبان ما در انجام پیمان‌هاست.


محاسبه – شکرگزار باشیم - خداوند بهترین پشتیبان ما در انجام پیمان‌هاست.


مراقبت – سپاس‌گزار باشیم – زیرا به خود ظلم کرده و در مسیر هلاکت خود قدم گذاشتیم.

محاسبه – شکرگزار باشیم - زیرا به خود ظلم کرده و در مسیر هلاکت خود قدم گذاشتیم.

عدم نسیان عهد و پیمان معلول چیست؟ و استحکام بیشتر آن مستلزم کدام مورد است؟   43

انتخاب بهترین زمان برای عهد بستن با خدا - تکرار همیشگی انتخاب بهترین زمان برای عهد بستن با خدا - مراقبت همیشگی

انجام عهد و پیمان در زمان‌های معین - تکرار همیشگی انجام عهد و پیمان در زمان‌های معین - مراقبت همیشگی

  44
پیامبر عظیم الشان اسلام )صلی الله علیه و آله( اوقات روزانۀ خود را به چند قسمت تقسیم می‌کرد و کدام قسمت را میان خود و مردم تقسیم می‌کرد؟

چهار ــ قسمتی که برای عبادت و بندگی خداوند اختصاص می‌داد. سه ــ قسمتی که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داد.

چهار ــ قسمتی که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داد. سه ــ قسمتی که برای عبادت و بندگی خداوند اختصاص می‌داد.

»همۀ اهل آسمان‌ها و زمین، جز آنها که خداوند خواسته است، می‌میرند« مؤخر از کدام حادثه است؟   45

مرگ اهل آسمان‌ها و زمین 
کنار رفتن پرده از حقایق عالم 
برپایی دادگاه عدل الهی 
حضور شاهدان و گواهان

کدام مورد، ثمرۀ رعایت دستور »حاسبوا أنفسکم قبل ان تحاسبوا« را بیان نموده است؟   46


 الناس نیام فاذا ماتوا انتبهوا  
 ادمان التفکر فی الله و فی قدرته 


 استقال الذنوب و اصلح العیوب  
 انهما لن یفترقا حتی یردا علی الحوض 

چه زمانی رسیدگی به اعمال آغاز می‌شود و اعمال و افکار و نیت‌های انسان در ترازوی عدل پروردگار سنجیده می‌شود؟ این مطلب با کدام‌یک از   47
وقایع مرحلۀ دوم قیامت ارتباط دارد؟

در آستانۀ قیامت ـ برپا شدن دادگاه عدل الهی با آماده شدن صحنۀ قیامت ـ برپا شدن دادگاه عدل الهی

در آستانۀ قیامت ـ زنده شدن همۀ انسان‌ها با آماده شدن صحنۀ قیامت ـ زنده شدن همۀ انسان‌ها

با توجه به کلام وحی، نالۀ دوزخیان پس از چشیدن عذاب الهی ناشی از چیست و چه می‌گویند؟   48

کوتاهی عمر ـ ای کاش ما خدا را فرمان می‌بردیم و پیامبر خدا را اطاعت می‌کردیم.

حسرت ـ ای کاش ما خدا را فرمان می‌بردیم و پیامبر خدا را اطاعت می‌کردیم.

کوتاهی عمر ـ ای دریغ بر ما به خاطر ظلمی که بر دیگران روا داشتیم.

حسرت ـ ای دریغ بر ما به خاطر ظلمی که بر دیگران روا داشتیم.

در راستای محاسبه و ارزیابی، پیامبر گرامی اسلام )ص( و امیرالمؤمنین )ع( به‌ترتیب کدام جمله را بیان فرموده‌اند؟   49

به حساب خود رسیدگی کنید، قبل از اینکه به حساب شما برسند ـ کسی که از خود و عمل خود برای بعد از مرگ حساب بکشد، زیرک‌ترین انسان است.

کسی که از خود و عمل خود برای بعد از مرگ حساب بکشد، زیرک‌ترین انسان است ـ به حساب خود رسیدگی کنید، قبل از اینکه به حساب شما برسند.

به حساب خود رسیدگی کنید، قبل از اینکه به حساب شما برسند ـ گذشت ایام آفاتی در پی دارد و موجب از هم‌گسیختگی تصمیم‌ها می‌شود.

گذشت ایام آفاتی در پی دارد و موجب از هم‌گسیختگی تصمیم‌ها می‌شود ـ کسی که از خود و عمل خود برای بعد از مرگ حساب بکشد، زیرک‌ترین انسان است.
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عبارت قرآنی: "ان علیکم لحافظین" ، به کدام‌یک از شهود دادگاه عدل الهی اشاره دارد و شهادت آنها معلول کدام‌یک است؟   50

پیامبران و امامان- مصون بودن از خطا و دیدن ظاهر و باطن اعمال انسان‌ها در دنیا

پیامبران و امامان- تطبیق اعمال آنان با آنچه که خداوند به آنها دستور داده است.

فرشتگان الهی- ثبت و ضبط اعمال و مراقبت از انسان‌ها در طول زندگی آنها

فرشتگان الهی- دیدن ظاهر و باطن اعمال انسان‌ها و ثبت و ضبط آنها

محافظین انسان در طول زندگی انسان چه کسانی هستند؟ ویژگی آنان با کدام عبارت قرآنی توصیف شده است؟   51


اعضای بدن انسان - »یعلمون ماتفعلون« 
اعضای بدن انسان - »بما کانوا یکسبون«


فرشتگان الهی - »بما کانوا یکسبون« 
فرشتگان الهی - »یعلمون ماتفعلون«

عبارت »مگر پیامبران برای شما دلایلی روشن نیاورده‌اند؟« با پاسخ کدام گروه ارتباط مفهومی دارد؟   52


خداوند به دوزخیان که تقاضای تخفیف دارند. 
خداوند به دوزخیان که تقاضای بازگشت به دنیا می‌کنند.

نگهبانان به دوزخیان که تقاضای تخفیف دارند. نگهبانان به دوزخیان که تقاضای بازگشت به دنیا می‌کنند.

به‌ترتیب »ترنم« ، »مصاحب« و »بالاترین نعمت« بهشتیان چیست؟   53


خدایا تو پاک و منزهی - خدا - خشنودی خدا 
خدایا تو پاک و منزهی - پیامبران - دارالسلام


سپاس خدا - خدا - خشنودی خدا 
سپاس خدا - پیامبران - دارالسلام


هر یک از موارد زیر به‌ترتیب توصیف تغییر در ساختار چه چیزی است؟   54

- پراکندگی در هوا چون ذرات گرد و غبار


- زبانه کشیدن آتش از درون آن‌ها
- متصل شدن به هم و وسعت گرفتن آنها


کوه - دریا - دریا 
ستاره - کوه - دریا 
کوه - کوه - آسمان 
ستاره - دریا - آسمان

با توجه به سخن امیرالمؤمنین )ع(، گذشتِ ایام چه آفتی را در پی دارد و کدام اقدام، آن را از سر راه بر می‌دارد؟   55


از هم گسیختگی تصمیم‌ها و کارها ـ باقی‌ ماندن بر پیمان خود با خدا و وفای بر عهد.

تاب نیاوردن در برابر تندباد حوادث ـ باقی‌ ماندن بر پیمان خود با خدا و وفای بر عهد.


از هم گسیختگی تصمیم‌ها و کارها ـ انتخاب بهترین زمان‌ها برای عهد بستن با خدا

تاب نیاوردن در برابر تندباد حوادث ـ انتخاب بهترین زمان‌ها برای عهد بستن با خدا

  با ورود به کدام واقعه برای وقوع رخدادهای کدام مرحله از قیامت، انسان‌ها را آمادۀ دریافت پاداش و کیفر می‌کند و ترس و سرافکندگی،   56
گناهکاران حادث می‌شود؟

مرحلۀ اول – زنده شدن همۀ انسان‌ها مرحلۀ اول – دادن نامۀ اعمال مرحلۀ دوم – زنده شدن همۀ انسان‌ها مرحلۀ دوم – دادن نامۀ اعمال

است؟ آنان‌که سرنوشت خود را به دست حوادث نمی‌سپارند به چه نحوی به هدف خود می‌رسند و کدام گواه این مدعّ   57


آسان‌تر به هدف خود میرسند- داستان زندگی هلاک‌شدگان آسان‌تر به هدف خود میرسند – داستان زندگی پیامبران علیهم السلام

 سخت‌تر به هدف خود میرسند - داستان زندگی هلاک‌شدگان 
سخت‌تر به هدف خود میرسند- داستان زندگی پیامبران علیهم السلام

اگر بگوییم هیچ ناراحتی و رنجی در بهشت نیست، به چه موضوعی اشاره می‌کنیم و چون بهشتیان به آنجا سر رسند، با چه چیزی رو‌به‌رو   58
می‌شوند؟

بهشت برای بهشتیان سرای سلامتی )دارالسلام( است. ـ درهای آن را به رویشان می‌گشایند.

بهشت برای بهشتیان سرای رحمة )دارالرحمة( است. ـ درهای آن را به رویشان می‌گشایند.

بهشت برای بهشتیان سرای رحمة )دارالرحمة( است. ـ درهای آن را به روی خود گشوده می‌بینند.

بهشت برای بهشتیان سرای سلامتی )دارالسلام( است. ـ درهای آن را به روی خود گشوده می‌بینند.
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کدام عناوین، با عبارت‌های مربوط به خود مناسبت دارند؟   59


الف( هدف از خلقت انسان  تقرب الهی


ب( تصمیم و عزم برای حرکت  دومین گام در مسیر قرب الهی


ج( عزم قوی  تسهیل در رسیدن به هدف

د( گذشت ایام  عدم موفقیت

ب - د ب - ج الف - د الف - ج

←

←

←

←

فرجام و ثمرۀ نهایی آشکار شدن خوردن مال یتیم به ناحق در کدام عبارت شریفه بیان شده است؟   60


 »الدنیا مزرعة الآخرة«  
یصلونَ سعیداً«   »و سَ 
 »إنّما یأکلون فی بُطونهم ناراً«  
 »إن الّذین یأکلون أَموال الیتامی ظلماً« 

61  With all his unhealthy habits taken into consideration, it's a .................. he's lived this long.

wonder worry treasure document

62  Last year he  .................. $1,000 to defend wild animals.

donated carried dropped took

63  Eight is late, could you possibly get here any  .................. ?

early earlier earliest the earliest

64  The African elephant differs from the Asian in that it has .................. ears.

large larger largest the largest

65  You can’t see the planets ..................  the earth without a telescope.

different from more similar to farther from bigger than

66  Reading and listening help the .................. work better.

eye  
 ear  
 brain 
 heart

67  
I think this chair is more comfortable and .................. .

good the best best better

68  Some well-known British football players have gone to clubs .................. .

abroad 
 above anymore instead

69  According to the recent report, the moons of Jupiter can be seen to .................. Jupiter and not the
earth.

clear
 pump
 orbit
 carry

70  These flowers are  .................. those ones.

more beautiful 
 as beautiful as the most beautiful beautiful

71  There’s .................. in the picture.

a nice old Japanese house some beautiful Iranian cups

an Italian expensive red car many modern tall buildings

72  Many people think this is .................. job one ever can choose.

the most dangerous dangerous more dangerous than very dangerous
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73  The right of children to play enhances their .................. and psychological health and builds
stronger communities.

healthy painful amazing mental

A lot of students are not (A)………. aware of the initial difficulties of living in a new country. When you
live in a foreign country, you do not spend your time in cafes or looking at the artistic or natural
heritage. You have to make friends. And (B) ……….. you have to speak the language. If you don’t, you
find yourself in need of help from others to do (C) ………. the simplest tasks–––post a letter, make a
bank transfer, get a work permit, pay a bill etc. It can (D) ……. at times, especially when you have to (E)
…… yourself in the simplest terms as you haven’t yet learned the language.

74  A

actively
 rapidly
 patiently
 truly


75  All the students watched .................. movie in my class last Monday.

most interesting an interesting interesting more interesting

76  Isn't it .................. to think that men have actually stood on the moon? 

healthy daily
 amazing 
 expensive

77  Lake Khazar is  ..................  one in the world. but I don't Know whether it's also  ..................  or not.

the biggest - more deeper
 bigger - deeper


the biggest - the deepest
 a big - deep 


78  Everything has been working out for him lately, and it’s no .................. that he's feeling so
successful and happy.

creation power
 planet
 wonder

79  During the war, many young soldiers died bravely .................. their country.

carrying
 defending
 taking
 donating

80  What a bad game! It seems that our players are ……………… dead and aren’t sure what to do with
the ball.

cell
 heart brain blood

، کدام است؟ حاصل عبارت    81+ (۲ −
− ۱۲۷−−√

۴ + ۳√
۳√ )−۱

۱ + ۲ ۳√۲ ۳√۱ + ۳√۱

، کدام است؟ حاصل عبارت   82− ۲( − ۱
+۸√ ۲۷−−√

۵ − ۶√
۹√۴ )−۱

۱ + ۳√−۱ + ۲√۱ − ۲√− ۲۲√ ۳√

 

، آنگاه  برابر با کدام است؟ در شکل زیر اگر  و    83DE||FCEF ||BC
AB

AD

۱٫۲۵۱٫۵

۲٫۲۵۲٫۵
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، آنگاه  کدام است؟ اگر    84

صفر

=( )۴
۹

۳x−۲
x ۳

۲
x

۷
۴

۴
۷

۱

اگر  و  و  باشد، آنگاه کدام گزینه صحیح است؟   85a =
⎛

⎝
⎜

۱
۱۰
۳

⎞

⎠
⎟

۲

b =
⎛

⎝
⎜

۱
۱۰
۳

⎞

⎠
⎟

۳

c =
⎛

⎝
⎜

۱
۱۰
۳

⎞

⎠
⎟

۴

a > b > cb > a > cc > a > bc > b > a

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   86=
( × × ( − ۱+ ۱۳√

− −−−−−
√ )

۲
۳ ۲۷

۱
۹ ۳√ )

۱
۳

(۲ × ۳۲۴
۱
۲ )

۱
۸

۶aa

۱
۱۲

۱
۶

۱
۳

۱

 با نسبت تشابه  با مثلث  متشابه است. کدام‌یک از مقادیر زیر نمی‌تواند اندازه یک ضلع از ،  و  مثلث  به اضلاع     87

اضلاع مثلث   باشد؟

ABC۳ ۳√۶۶√۳√A′B′C ′

A
′
B

′
C

′

۲ ۲√۲ ۳√۳۲√

E D

A

CB


کدام است؟ 
طول  
و  
و    و  در شکل مقابل   88∠B = ∠EAE = ۸ED = ۶BC = ۹BE

۴۴٫۲

۴٫۴۴٫۶

مثلثی به اضلاع  و  واحد در دایرهای به شعاع  واحد محاط شده است. طول ارتفاع ضلع سوم آن کدام است؟   89۶۹۶

۴۴٫۵۵۶

  برابر با کدام است؟ حاصل عبارت    90− −
x۲

x − y

y۲

x + y

۲ yx۲

−x۲ y۲

x + yxyx − y
x

y

حاصل عبارت  کدام است؟   91
a ÷a a√۳

− −−−
√ a۳−−√۴

a√

a
۵

−−
√۱۲

a
۱۳

−−−
√۵

۱

a۵−−√۱۲a
۱۲

−−−
√۵

عدد  چه نسبتی با عدد  دارد؟   92


مربع آن است. 
معکوس آن است. 
قرینۀ معکوس آن است. 
قرینۀ آن است.

۵ ۵√۳
− −−−

√۴−۰٫۲
− −−−

√۳

عدد  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد.   93

 ،  ،  ،  ،

+ ۲۲۸
−−

√ ۱۸
−−

√
− −−−−−−−−−−

√

۳۴۴۵۵۶۶۷

912
x-
2x

در شکل مقابل دو مثلث متشابه اند، نسبت مساحت آن دو مثلث کدام است؟   94

۴
۹

۹
۱۶

۲
۳

۳
۴
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A

B C

M N

 


کدام است؟ 
برابر است. نسبت  
با مساحت ذوزنقه  در شکل مقابل مساحت مثلث    95AMNMNCB
AM

MB

۲√
+ ۱۲√

۲

۲+ ۱۲√

بزرگترین عدد طبیعی  که در نامساوی  صادق است کدام است؟   96n<n
۲۰۰ ۵۳۰۰

۸۹۱۰۱۱

عدد  برابر با کدام گزینه است؟   97
۲

۱ + −۲√ ۵√

۳ + ۲ + +۲√ ۵√ ۱۰
−−

√۳ + + ۲ +۲√ ۵√ ۱۰
−−

√۲ + ۳ + +۲√ ۵√ ۱۰
−−

√۳ + ۲ + ۲ +۲√ ۵√ ۱۰
−−

√

اگر  و  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟   98α = ۷ + ۴ ۳√
− −−−−−−

√۶β = ۷ − ۴ ۳√
− −−−−−−

√۶( + − αβ)( + + αβ)α۳ β۳ α۳ β۳

۱۷۱۶۱۵۱۸



چقدر است؟ 
موازی اند. مقدار  
و   ،
 در شکل زیر سه خط    99

+x 32

5-x

x2

4-x
d

d

d

dd
′

d
′′

x

۲٫۳۲٫۴۲٫۵۲٫۶

C

B

A

D
E

F

اگر در شکل مقابل  و  و  باشد، طول پاره خط  تقریباً کدام است؟   100AD = ۴BC = ۱۰AC = ۱۸EF

۲٫۵۵

۳٫۵۳

مثلثی به اضلاع  و  و  با کدام مثلث که دو ضلع آن داده شده می تواند متشابه باشد؟   101a = ۳b = ۴c = ۶

= ۲, = ۴a′ b′= ۱, = ۳a′ b′= ۳, = ۵a′ b′= ۲, = ۵a′ b′

A

B

C

D

E

2

7

5/6

1
2

با‌توجه به شکل روبه‌رو اندازه‌ی  برابر است با:   102CD

۱٫۴۱٫۶

۳√۱٫۸

6

7

8

410

a

با‌توجه به شکل زیر مقدار  برابر است با:   103a

۱۴۱۲

۹۱۰ ۲√

کدام یک از جملات زیر درست است؟   104

نسبت محیط های دو مثلث متشابه برابر با مجذور نسب تشابه آنهاست. نسبت میانه های متناظر دو مثلث متشابه برابر با نسبت مساحت های آنها است.

نسبت نیمسازهای متناظر دو مثلث متشابه برابر با نسبت محیط های آنها است. نسبت ارتفاع های متناظر دو مثلث متشابه برابر با نسبت مساحت های آنهاست.

در مثلثی خط ∆ موازی یک ضلع آن، ضلع دیگر را به دو پاره خط به نسبت  و  تقسیم کرده است. مساحت مثلث حاصل از تقسیم ،چند درصد   105
مساحت مثلث اصلی است؟

۲۳

۳۶۳۲۲۴۱۶

10
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اگر نسبت تشابه دو مثلث  باشد و محیط یکی از آن‌ها برابر  است. محیط دیگری برابراست:   106

گزینه‌های  و 

۳
۸

۲۴cm

۹cm۴۸cm۶۴cm۱۳

عبارت  با کدام عبارت زیر مساوی است؟   107۱

۳
n

۲۵

۳۴n۳−۴n۳۰٫۴n۳−۰٫۰۴n

اگر  باشد، حاصل  برابر است با:   108x = ۲۱۵
−−−

√۱۳
x ×x−−√۳ x۲

−−
√۵

۱۶۸۴۲

خلاصه شده‌ی عبارت  کدام است؟   109+۴۰٫۷۵(۱ + + )۲√ ۳√
−۱

۹۰٫۲۵

− ۱۲√۱ + ۲√۲√۱

اگر  باشد، مقادیر  و  به ترتیب از راست به چپ برابر با کدام است؟   110

 و  و  و  و 

= +
۳x − ۲
− ۳x + ۲x۲

a

x − ۱
b

x − ۲
ab

۴۱۴−۱۱۴−۱۴

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   111x =
− ۱۵√

۲
+ x + ۱x۲

۵
۲

۲۳
۷
۲

A
D

F E

B
C


چقدر است؟  
می باشد طول   
  و  و و در شکل مقابل    112DE ∥ BFEF ∥ BCAD = ۲FD = ۴FC

۱۲۸

۶۹

A B

CD

M N

PQ


چه کسری از مساحت   
را به سه قسمت مساوی تقسیم کرده اند. مساحت ذوزنقۀ  
و  
اضلاع  
و  در شکل زیر    113


است؟

MNPQADBCMNPQ

ABCD

۱
۳

۱
۴

۲
۵

۴
۵

M

x

3

N

+1 x +7

xx+-

A

B C

در شکل زیر  است. مقدار  کدام است؟   114BC||MNMB

۷۸

۴۱۴

E

A

CB

M

80

80


باشد نسبت  کدام است؟ 
و 
و در شکل روبرو و   115∠E = ∠B = ۸۰∘
AE = ۳AC = ۸MB = ۲ME

BC

۳
۵

۱
۳

۳
۸

۱
۲
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A

B C

M

N P

Q

x y


کدام است؟ 
است حاصل   
مربعی به ضلع  در شکل مقابل  و    116∠A = ۹۰∘
MNPQaxy

a۲۱
۲
a۲

۲a۲۳
۲
a۲

در کدام حالت دو مستطیل متشابه اند؟   117

همواره متشابه اند. قطر دو مستطیل برابر باشد. زاویه بین دو قطر برابر باشد. طول دو مستطیل برابر باشد.


با کدام 
طوری قرار دارد که رابطه ی  برقرار است مثلث  
نقطه ی  در مثلث  روی نیمساز زاویه ی    118
مثلث متشابه است؟

هیچ کدام

ABCAMA = AB × ACM۲AMC

AMBABCMBC

A

B

C

D

E


، آنگاه داریم: 
و  
و   ،
 
و  مساوی اند. اگر  در شکل زیر زوایای    119CDECBEAB = aBC = bAD = cDE = d

b(a + b)

= d(c + d)
ab = cd

a(a + b)

= c(c + d)
ad = bc

در دو چند ضلعی متشابه همواره:   120

اضلاع نظیر به نظیر بر هم عمودند. زوایای نظیر به نظیر مساوی اند. اضلاع نظیر به نظیر موازی اند. اضلاع نظیر به نظیر مساوی اند.

کدام یک از گزینه‌ها همواره متشابه هستند؟   121

دو  ضلعی منتظم دلخواه دو ذوزنقه‌ی متساوی‌الساقین دلخواه دو مثلث متساوی‌الساقین دلخواه 
n دو مثلث قائم‌الزاویه‌ی دلخواه 


باشد مساحت این مثلث کدام است؟ 
باشد و محیط مثلث دوم  
و  دو مثلث متشابهند اگر محیط و مساحت یکی از آن ها به ترتیب    122۱۲۶۱۸

۱۵۱۴۱۳٫۵۱۷٫۵

اگر قاعده های ذوزنقه ای برابر  و  باشد، پاره خطی که وسط های دو ساق را به هم وصل می کند، مساحت آن را به کدام نسبت تقسیم می کند؟   123۲۴

۲
۳

۳
۷

۴
۵

۵
۷

 

A B

CD

F E

، خط واصل به اوساط ساق‌ها، اقطار ذوزنقه را در  و  قطع کرده است. مساحت چهارضلعی  ، نسبت قاعده‌ها  در ذوزنقۀ    124

، چند برابر مساحت ذوزنقۀ اولیه است؟

ABCD
۱
۳

EF

ABEF

۲
۹

۱
۶

۳
۱۶

۱
۴

  کدام است؟ اگر  و  ، مقدار    125c − d = −۷− = ۷۷d۲ c۲(c + d)۲

۶۴۸۱۱۲۱۱۴۴

  کدام عامل وجود ندارد؟ در تجزیه‌ی عبارت    126m − m + n − na
۲

b
۲

b
۲

a
۲

a − ba + bm + nm − n

  دو عددی که به ترتیب از چپ به راست بیشترین مقدار را دارند کدامند؟  ،  ،  ، از چهار عدد    127


 
 و  
 و  
 و   و 

۲
۱
۲۳

۱
۳۸

۱
۸۹

۱
۹

۲
۱
۲۳

۱
۳۸

۱
۸۳

۱
۳۹

۱
۹۳

۱
۳۹

۱
۹۸

۱
۸
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  کدام است؟ حاصل عبارت    128


صفر

−
۱ − ۲√

۱ + ۲√

۴ ۶√

۱۲−−√

−۳−۲−۱

اگر  باشد،  برابر کدام است؟   129a = ( + ( −۳√ ۲√ )
+۱۲√ ۳√ ۲√ )

۱

−۱۲√
a۲

۱۵۵ − ۲ ۶√۵ + ۲ ۶√

اگر  ، آنگاه  برابر کدام است؟   130=
x۲

+ ۱x۴

۱
۷

+x۳ ۱
x۳

۱۶۱۷۱۸۱۹

حاصل عبارت  برابر است با:   131( + × ( −۳√ ۲√ )
−۱۵√ ۳√ ۲√ )

+۱۵√

۵ + ۲ ۶√+۳√ ۲√−۳√ ۲√۵ − ۲ ۶√

با فرض  حاصل  چقدر است؟   132۱۴ + + + = ۲(a + ۲b + ۳c)a۲ b۲ c۲+ +a۳ b۳ c۳

۲۷۳۰۳۳۳۶

اگر دو قطر ذوزنقۀ قائم الزاویه ای بر هم عمود باشند، ارتفاع ذوزنقه، واسطۀ هندسی بین  .................. است.   133

یک ساق و قاعده کوچک تر دو قاعده یک ساق و قاعده بزرگ تر دو ساق

مساحت مستطیلی  واحد مربع و عرض آن  است، طول آن چند واحد است؟   134۱۲ − ۳√

۱ + ۳√۴ − ۳√۲ + ۳√۳ − ۳√

A

M

B C
P

N

 

، دو برابر مساحت متوازی‌الاضلاع  است. نسبت  کدام است؟ در شکل مقابل، مساحت مثلث    135AMNMNPB
NC

AN

۱
۳

۱
۴

۲
۳

۳
۴

اگر سرعت متحرکی به جرم  به اندازۀ  افزایش پیدا کند، افزایش انرژی جنبشی آن   انرژی جنبشی اولیه می‌شود. سرعت اولیۀ   136

متحرک چند متر بر ثانیه بوده است؟

m۵
m

s

۵
۴

۶٫۲۵۱۰۱۵۲۰

اختلاف طول میله‌های  و  در دمای  ،  است. دمای هر دو میله را به یک اندازه افزایش می‌دهیم. اگر اختلاف طول میله‌ها تغییری   137

) نکند، طول میلۀ بلندتر در دمای  چند سانتی‌متر بوده است؟ )

ABθ۱۲۰cm

θ۱= ۶ × , = ۴ ×α
A

۱۰−۵
k−۱ α

B
۱۰−۵

k−۱

۳۰۴۰۵۰۶۰
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مقاومت ھوا

وزن

جابھ جایی

زمین

چتربازی به جرم کل  از بالونی در ارتفاع  متر از سطح زمین با سرعتی به بزرگی  به بیرون بالون می‌پرد. اگر او با سرعتی   138

) به بزرگی  به زمین برسد، کار نیروی مقاومت هوا روی چترباز در طول مسیر سقوط چند کیلوژول است؟ )

۱۰۰kg۵۰۰۱٫۵
m

s

۴٫۵
m

s
g = ۱۰

m

s۲

−۹۰۰

−۵۰۰٫۹

−۵۰۰

−۴۹۹٫۱

جسمی به جرم  را توسط نیروی  در راستای قائم ،  متر بالا می‌بریم. کدام گزینه نادرست است؟   139


کار نیروی وزن برابر  است. 
کار نیروی  برابر  است.


کار برایند نیروهای وارد بر جسم برابر  است. 
کار برایند نیروهای وارد بر جسم برابر  است.

۵kgF = ۶N۱۰

F۶۰J−۵۰۰J

−۴۴۰J۵۶۰J

 طول دو میله‌ی فلزی که ضریب انبساط طولی آن‌ها به صورت  و  است، در دمای صفر   140


متر است. در چه دمایی برحسب درجه‌ی سلسیوس، طول یکی ازمیله‌ها  از دیگری بیشتر می‌شود؟ درجه‌ی سلسیوس برابر 

= ۰٫۹ ×α۱ ۱۰−۵ ۱
C∘

= ۲٫۱ ×α۲ ۱۰−۵ ۱
C∘

۱۰۰۳cm

۱۰۲۵۰۱۰۰۲۵

ضریب انبساط طولی یک میله فلزی  است. دمای آن را چند درجه سلسیوس افزایش دهیم تا طول آن  درصد افزایش یابد؟   141۲ × ۱۰−۴
K−۱۲

۱۰۰۱۵۰۲۰۰۲۵۰

 

سه جسم  و  و  از ارتفاع‌های اولیۀ یکسان از روی مسیرهای مشخص شده به سمت پایین حرکت می‌کنند تا به سطح زمین برسند.   142
کدام گزینه رابطۀ درستی را بین کار نیروی وزن بر آن‌ها، نشان می‌دهد؟

(۱)(۲)(۳)

= >WA WB WC

< <WA WB WC

> >WA WB WC

= >WA WC WB

در درون یک مکعب فلزی به ضلع  حفرۀ خالی کروی به شعاع  وجود دارد. اگر در اثر افزایش دما ضلع مکعب به اندازۀ    143
میلی‌متر افزایش یابد، شعاع حفره  .................. می‌یابد.

 میلی‌متر کاهش میلی‌متر افزایش میلی‌متر کاهش میلی‌متر افزایش

۲۰cm۵cm۰٫۰۰۴

۰٫۰۰۱۰٫۰۰۱۰٫۰۰۳۰٫۰۰۳

  به شعاع  و دیگری تو خالی که شعاع خارجی آن  و شعاع حفرۀ داخلی آن:   داریم. کرۀ تو‌پر  دو کرۀ فلزی هم‌جنس  و    144

است. اگر به دو کره به یک اندازه گرما بدهیم و تغییر حجم کرۀ  برابر  و تغییر حجم فلز به کار رفته در کرۀ  برابر  باشد، نسبت 

 کدام است؟

ABARRr =
R

۴
AΔVABΔVB

ΔVA

ΔVB

۱۶
۱۵

۱
۶۴
۶۳

۴
۳
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a3

a2

a2

( (1 2( ( 3( (

یک صفحه فلزی مستطیل شکل به ابعاد  و  در سه حالت در شکل‌های زیر نشان داده است که توسط ریسمانی آویزان شده‌اند. کدام   145
گزینه مقایسه انرژی پتانسیل گرانشی سه صفحه را درست نشان می‌دهد؟

۲a۳a

> >U۱ U۲ U۳

= =U۱ U۲ U۳

> >U۲ U۱ U۳

> >U۳ U۲ U۱

چتربازی به جرم کل  از ارتفاع  متری سطح زمین از حال سکون به پایین کوه در راستای قائم سقوط می‌کند. اگر تندی او هنگام   146

رسیدن به زمین  باشد، در کل مسیر حرکت چترباز به‌ترتیب از راست به چپ کار نیروی مقاومت هوا چند کیلوژول و اندازۀ نیروی متوسط مقاومت

هوا چند نیوتون است؟ 

 و  و  و  و 

۸۰kg۱۰۰

۵
m

s

(g = ۱۰ )
N

kg

−۷۹۰۰۰۷۹۰−۷۹۷۹۰−۷۹۷٫۹−۷۹۰۰۷۹۰۰


چند گزینۀ درست در مورد دما و گرما وجود دارد؟   147


الف( اگر  باشد  است.

ب( هنگام تزریق دارو یا سرم، در اثر الکل زدن به محل موردنظر، احساس خنکی ایجاد شده به دلیل تبخیر سطحی است.


پ( افزایش فشار در بیش‌تر مواد باعث افزایش نقطۀ ذوب می‌شود.
ت( افزایش فشار نقطۀ جوش آب را بالا می‌برد.

Δθ = C۱۰∘ΔF = F۱۸∘

۱۲۳۴

Q

Ɵ( C̊ (

B

A

 

نمودار گرما برحسب دمای دو جسم  و  مطابق شکل است. کدام گزینه درست است؟   148

گرمای ویژۀ جسم   بیشتر از گرمای ویژۀ جسم  است.

گرمای ویژۀ جسم   بیشتر از گرمای ویژۀ جسم  است.

ظرفیت گرمایی جسم   بیش‌تر از ظرفیت گرمایی جسم  است.

ظرفیت گرمایی جسم  بیش‌تر از ظرفیت گرمایی جسم  است.

AB

AB

BA

AB

BA

A CB
K

( (v m/s
1

در شکل مقابل نمودار انرژی جنبشی بر حسب تندی را برای سه جسم  مشاهده می‌کنید. کدام گزینه درست است؟   149C,B,A

> >mA mB mC

< <mA mB mC

> >mA mC mB

= =mA mB mC

یک ظرف نازک به حجم  لیتر از مایعی هم دما با ظرف پر شده است. اگر ضریب انبساط خطی ظرف و ضریب انبساط حجمی مایع به ترتیب از   150

راست به چپ برابر  و  باشد، وقتی دمای ظرف و مایع  افزایش می‌یابد، چند سانتی‌متر مکعب از ظرف
بیرون می‌ریزد؟

۲

۲ × ۱۰−۵∘C−۱۹ × ۱۰−۵∘C−۱C۵۰∘

۱۲۳۶

  گرم از  گرم آب  موجود است. چند کیلوژول گرما از مجموعه بگیریم تا  ، مقدار  در گرماسنجی به ظرفیت گرمایی    151


جرم آب یخ ببندد؟

 آب و  (  (

۱۶
kJ

k
۲۰۰C۲۰∘۱۰۰

c = ۴
kJ

kg ⋅ k
= ۳۲۰Lf

kJ

kg

۳۶۸۳۰۰۲۰۰۱۰۰

15
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اگر دمای یک میلۀ فلزی را از  به  برسانیم، طول آن از  میلی‌متر به  میلی‌متر می‌رسد. اگر دمای یک مکعب فلزی به   152

ضلع  سانتی‌متر از همان جنس را از  به  برسانیم، حجم آن چند سانتی‌متر مکعب می‌شود؟

C۲۰∘
C۶۰∘۱۵۰۰۱۵۰۳

۲۰C۳۰∘
C۹۰∘

۸۰۴۸۸۱۴۴۸۰۹۶۸۰۷۲

q

t

A
B

 

  برابر  و گرمای ویژۀ آن نصف  است. اگر نمودار تغییرات دما دو قطعه  و  با آهنگ یکسان گرما از دست می‌دهند. دمای اولیۀ    153

برحسب زمان برای دو قطعه به‌صورت زیر باشد، جرم  چند برابر  است؟

AB۳ ، ABB

BA

۲
۳

۶

۱
۶

۳
۲

توپی با تندی  از سطح زمین به سمت بالا پرتاب می‌شود. با صرف نظر از اتلاف انرژی در چه فاصله‌ای از سطح زمین برحسب متر، تندی   154

) آن به  می‌رسد؟)

۸
m

s

۴
m

s
g = ۱۰

N

kg

۰٫۸۱٫۴۲٫۴۳٫۶

 

ورزشکاری توپ بیسبالی به جرم  را در مسیر  متری حرکت داده و نیروی افقی  را پیوسته بر آن اعمال می‌کند، با صرف‌نظر از   155

اتلاف انرژی حداکثر سرعت چند  است؟

۲۰۰g۲۸۰N
m

s

۲۰۳۰

۴۰۵۰

کدام‌یک از عبارت‌های زیر دربارۀ دماسنج ترموکوپل نادرست است؟   156

کمیت دماسنجی این دماسنج، ولتاژ است.

گسترۀ دماسنجی آن به جنس سیم‌های آن وابسته است.

نسبت به دماسنج‌های معیار، دقیق‌تر است.

کوچک بودن محل اتصال سیم‌ها، سبب می‌شود که خیلی سریع با دستگاهی که دمای آن اندازه‌گیری می‌شود به حالت تعادل گرمایی برسد.

اگر دمای یک ورقۀ فلزی از  به  برسد، مساحت آن  افزایش می‌یابد. در صورتی که دمای این ورقه با همان مساحت   157

اولیه، از  درجۀ سلسیوس به  درجۀ سلسیوس برسد، مساحت ورقه چند میلی‌متر مربع افزایش می‌یابد؟

C۲۰∘
C۳۰∘۱mm۲

۲۰۱۲۰

۱۰۲۰۳۰۴۰

یک دماسنج دمای  را، 5 درجه و دمای  را  درجه نشان می‌دهد. این دماسنج دمای  درجه فارنهایت را چند درجه نشان   158
می‌دهد؟

− C۸∘
C۱۲∘۳۵۳۲

۱۰۱۵۱۷۲۳

در دمای صفر درجۀ سلسیوس، حجم ظرفی شیشه‌ای توسط یک لیتر جیوه به‌طور کامل پُر شده است. وقتی دمای مجموعه به  می‌رسد،    159

 جیوه از ظرف بیرون می‌ریزد. اگر ضریب انبساط حجمی جیوه  باشد، ضریب انبساط خطی شیشه چند واحد  است؟

C۸۰∘

۱۲cm۳۱٫۸ × ۱۰−۴
K−۱SI

۱٫۲ × ۱۰−۴۱۰−۴۱۰−۵۲ × ۱۰−۵

 
دو گلوله  و  به جرم‌های  به ترتیب در شرایط خلا از ارتفاع‌  و  رها می‌شوند. در نیمۀ مسیر نسبت انرژی جنبشی گلوله    160

به انرژی جنبشی گلوله  کدام است؟ ) و از کلیه نیروهای اتلافی صرف‌نظر کنید.(

AB۱kg۳۰m۲۰mA

Bg = ۱۰
N

kg

۱٫۵۳۶۹
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مدل الکترون  نقطه‌ای برای همۀ مولکول‌های داده شده درست است به جز  .................. .   161

C C N
H
H
H

C

Cl

Cl
O H O Cl O OO

−

در کدام گزینه، شمار الکترون‌های زیر‌لایۀ  در یک گونه، دو برابر شمار الکترونهای زیر‌لایۀ  گونۀ دیگر است و تفاوت شمار الکترون   162

های آنها برابر  است؟

 , 

۳d۳d

۵

, A۲۵Y
۳+

۲۶X ,۲۳ ۳۰D
۲+A۲۶۲۳X

۲+Y ,۲۵ ۳۰D
۲+


یون‌های سازندۀ کدام ترکیب یونی، هم الکترون هستند؟   163

 Na , Mg , F , O , Li , Ca , Cl)(۱۱ ۱۲ ۹ ۸ ۳ ۲۰ ۱۷

NaClCaOLiFMgO

برای جداسازی اجزای هواکره، هوا را تحت فشار تا دمای  سرد می کنند تا هوای مایع به دست آید. در میان مواد اشاره شده زیر،   164

چند مورد نمی تواند در این مخلوط به حالت مایع وجود داشته باشد؟

صفر

− C۲۰۰∘

O , , , Ar , CH۲ N۲ O۲ O۲

۱۲۳


پاسخ نادرست پرسش های )آ( و )پ( و پاسخ درست پرسش های )ب( و )ت( در کدام گزینه آورده شده است؟   165

آ( در فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، نخستین گازی که از هوا حذف می شود. چیست؟


ب( در برج تقطیر اجزاء سازنده هواکره، گازها براساس تفاوت در کدام ویژگی از برج خارج می شوند؟

پ( در فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، علت عبور هوا از صافی، حذف چیست؟

ت( فراوان ترین ترکیب هواکره ی پاک و خشک در چه دمایی برحسب کلوین به حالت جامد در می آید؟

بخار آب – چگالی – گرد و غبار –  کربن دی اکسید – نقطه ی جوش – بخار آب و کربن دی اکسید – 

بخار آب – چگالی – گرد و غبار –  کربن دی اکسید – نقطه ی جوش – بخار آب و کربن دی اکسید – 

۷۸۱۹۵

۱۹۵۷۸


باتوجه به جدول زیر کدام دما برای جداسازی گاز نیتروژن از مخلوط مایع دارای آن مناسب تر است؟   166




C)(∘ نقطه ی جوش
−۲۶۹
−۱۹۶
−۱۸۶
−۱۸۳

عنصر
هلیم

نیتروژن
آرگون
اکسیژن

۷۰K۸۳K− C۲۰۰∘− C۱۸۲∘

کدام یک از گزینه های زیر معادلۀ نمادی سوختن ناقص پروپان را به درستی بیان می کند؟   167

  اکسیژن + پروپان (g)→آب + کربن مونوکسید  + ۵ (g) → ۳C (g) + ۴ O(g)C۳H۸ O۲ O۲ H۲

(g) + (g) → ۳CO(g) + ۴ O(g)C۳H۸
۷
۲
O۲ H۲۲ (g) + ۷ (g) → ۶CO(g) + ۸ O(g)C۳H۸ O۲ H۲
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ھوا

آب سنگ

زیست
کره

کره

کرهکره  

درباره ی شکل زیر )چهار قسمت کره ی زمین(، چه تعداد از مطالب نوشته شده نادرست است؟ آ( در واکنش های   168

جانداران زیست کره، درشت مولکول ها نقش اساسی ایفا می کنند.

ب( لاشه ی جانوران و گیاهان بر اثر واکنش های فیزیکی تجزیه شده و به صورت مولکول های کوچک تری وارد آب کره،

هواکره یا سنگ کره می شوند.


پ( جانداران سالانه مقدار بسیار زیادی از ترکیب های گوگرد دار را وارد بخش های گوناگون کره ی زمین می کنند.
ت( درون سامانه ی بزرگ کره ی زمین و بین چهار بخش آن، پیوسته مواد گوناگونی داد و ستد می شود. 

۴۳۲۱

نسبت تعداد جفت الکترون‌های اشتراکی به جفت الکترون‌های غیراشتراکی در ساختار کدام مولکول، بزرگ‌تر از یک است؟   169

PCl۳NH۳CCl۴N۲O۴


چه تعداد از موارد زیر درست است؟   170

الف( گلخانه، گیاه یا میوه را از آسیب‌های ناشی از تغییر دما و آفت‌ها حفظ می کند.


ب( بخش عمده‌ای از پرتوهای خورشیدی که به سمت زمین گسیل می‌شوند، توسط هواکره جذب می شوند.


پ( در صورت نبود لایۀ هواکره در اطراف زمین، میانگین دمای کرۀ زمین به  کاهش می یافت.

ت( هر چه مقدار گاز های گلخانه ای در هواکره بیشتر باشد، دمای زمین بالاتر خواهد رفت.

ث( زمین بخش اندکی از گرمای جذب شده از پرتو های خورشیدی را به صورت تابش فروسرخ از دست می دهد.

− C۱۸∘

۱۲۳۴

کدام گزینه درست است؟   171

اکسیژن در ساختار اغلب مولکول‌های زیستی مانند کربوهیدرات‌ها، چربی‌ها و پروتئین‌ها یافت می‌شود.

مقدار گاز اکسیژن که به طور عمده به صورت مولکول دو اتمی  در هواکره وجود دارد، در لایه‌های مختلف با هم تفاوت ندارد.

با سوختن زغال‌سنگ در حضور اکسیژن علاوه بر تولید گازهای  و  و بخار آب مقدار زیادی انرژی هم آزاد می‌شود.


کربن مونوکسید از کربن دی‌اکسید پایدارتر است، به طوری که  پس از ترکیب با اکسیژن به  تبدیل می‌شود.

O۲

SO۲CO۲

COCO۲

، اگر جرم یک مول  برابر  گرم و جرم یک مول  و  به ترتیب برابر  و  در واکنش فرضی و موازنه شدۀ    172

 گرم باشد ضریب  کدام است؟

۴A → bB + ۲CA۱۰۲BC۴۶

۱۳۵b

۱۲۳۴

برای تهیّه یک کیلوگرم مخلوط شیمیایی ویژه که باید  درصد جرم آن را نیتروژن تشکیل دهد، به ترتیب از راست به چپ، چند گرم   173

آمونیوم سولفات و چند گرم پتاسیم کلرید را باید با یکدیگر مخلوط کرد؟

)‌ (

‌

۱۴

N = ۱۴,O = ۱۶,S = ۳۲,Cl = ۳۵٫۵,K = ۳۹ : g ⋅ mol−۱

S + ۲KCl → S + ۲ Cl(N )H۴ ۲ O۴ K۲ O۴ N۴

۶۶۰, ۳۴۰۵۶۰, ۴۴۰۴۴۰, ۵۶۰۳۴۰, ۶۶۰


 چند مورد از مطالب زیر در مورد مولکول دی‌نیتروژن تترا اکسید، نادرست‌اند؟    174


آ( بیش از  درصد جرم آن را اکسیژن تشکیل داده است.

ب( در ساختار آن، سه پیوند دوگانه وجود دارد.


پ( اتم‌های نیتروژن در آن فاقد جفت الکترون ناپیوندی هستند.

ت( مجموع تعداد الکترون‌های پیوندی و ناپیوندی در این مولکول برابر  است.

(O = ۱۶ , N = ۱۴ : g ⋅ mo )l
−۱

۷۰

۳۴

۱۲۳۴

18
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در کدام گزینه قانون پایستگی جرم رعایت نشده است؟   175

CaC + ۲HCl → CaC + C + OO۳ l۲ O۲ H۲۲Al + ۳CuS → A + ۳CuO۴ l۲(S )O۴ ۳

۳Cu + ۸HN → ۳Cu + ۲NO + ۴ OO۳ (N )O۳ ۲ H۲۲ → ۶C + ۵ O + ۳ +C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲


در معادلۀ موازنه نشده دو واکنش زیر، کدام‌یک از موارد خواسته‌شده بیشترین مقدار را دارد؟   176

‌

مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش‌‌دهنده‌های واکنش  مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده‌های واکنش 

نسبت ضریب استوکیومتری  به ضریب استوکیومتری  نسبت ضریب استوکیومتری  به ضریب استوکیومتری 

I) + HCl + KOH → BC + OB۲O۳ K۳ l۶ H۲

II)NaB + B → NaB +H۴ F۳ F۴ B۲H۶

III

HClB۲O۳OH۲BF۳



کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟   177

الف( به طور کلی هر چه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد، سرعت آزادسازی گاز هیدروژن در واکنش این فلز و اسید بیشتر است.


« است. ب( مقایسۀ واکنش پذیری سه فلز آلومینیم، روی و آهن به صورت »

پ( زنگار آهن ساختاری متخلخل دارد که سبب می شود بخار آب و اکسیژن به لایه های زیرین نیز نفوذ کند.

ت( فلز سازندۀ روکش سیم های انتقال برق فشار قوی با اکسیژن هوا واکنش نمی دهد و در برابر خوردگی مقاوم است.

الف، ب ب الف، ب، ت الف، پ

Fe < Al < Zn


امکان تشکیل چند اکسید با جرم‌های مولی متفاوت وجود    و    با ایزوتوپ‌های    و  در واکنش مخلوطی از ایزوتوپ‌های    178
دارد و نسبت جرم مولی سنگین‌ترین این اکسیدها به جرم مولی سبک‌ترین آن‌ها، کدام است؟ )هر دو عنصر
را با بالاترین ظرفیت خود در نظر بگیرید.

  فرض کنید.( عدد جرمی را هم‌ارز جرم اتمی با یکای 


  ، 
   ، 
  ، 
  ،  

O
۱۶

O
۱۸

Mg
۲۵

Mg
۲۴

g ⋅ mol
−۱

۶۱٫۰۷۵۴۱٫۰۲۵۴۱٫۰۷۵۶۱٫۰۲۵


نام چه تعداد از ترکیبات زیر صحیح نوشته‌ شده است؟    179


: دی‌نیتروژن تری‌اکسیژن


: کربن دی‌اکسید


: فسفر پنتااکسید


: فسفر کلرید

: گوگرد تری‌اکسید

N۲O۳

‌CO۲

‌P۲O۵

PCl۳

‌SO۳

۲۱۴۳


تفاوت ضرایب استوکیومتری مواد واکنش‌دهنده و فرآورده در معادلۀ روبه‌رو برابر چند است؟    180

+ → C + OC۵۷H۱۱۰O۶ O۲ O۲ H۲

۵۹۵۷۵۱۵۵


سوختن جرم‌های یکسانی از کدام‌یک از ترکیب‌های آلی زیر بیشترین تأثیر را در افزایش گاز  در هواکره خواهد داشت؟   181

‌

CO۲

(C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

OHC۲H۵C۵H۱۲C۶H۱۲O۶C۳H۸


کدام موارد از مطالب زیر دربارۀ شیمی سبز نادرست‌اند؟   182


الف( اتانول و روغن‌های گیاهی، سوخت‌های سبز هستند، زیرا در ساختار خود علاوه‌ بر و  دارای  نیز هستند.

ب( کربن‌ دی‌اکسید تولید‌شده در مراکز صنعتی را معمولاً به  و  تبدیل می‌کنند.

پ( پلاستیک‌های سبز به دلیل نداشتن اکسیژن در مدت کوتاهی تجزیه شده و به طبیعت باز می‌گردند.

ت( کربن‌ دی‌اکسید را در میدان‌های گازی و چاه‌های نفتی در حال استخراج دفن می‌کنند.


ب و ت 
الف و پ 
پ و ت 
الف و ب

CHO

MgCO۳CaCO۳
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الف( پس از موازنه کردن واکنش  می‌توان متوجه شد که به ازای هر مول  ،  مول گاز اکسیژن مصرف

می‌شود.

ب( از واکنش  می‌توان متوجه شد که از واکنش یک مول  ، به تقریب  مولکول آب تولید

می‌شود.

پ( در واکنش  نسبت ضریب  به  برابر  است.


صفر

+ → C + OC۳H۸ O۲ O۲ H۲C۳H۸۵

C + → C + OH۴ O۲ O۲ H۲CH۴۱٫۲ × ۱۰۲۴

N + → + OH۳ O۲ N۲ H۲NH۳OH۲
۳
۲

۱۲۳


با توجه به واکنش‌های روبه‌رو )پس از موازنه( چند مورد از مطالب زیر درست است؟   184

‌


‌آ( مجموع ضرایب مواد در هر دو واکنش یکسان و برابر  است.


ب( ضریب استوکیومتری  دو برابر ضریب  است.


( برابر با  است. پ( مجموع ضرایب فرآورده‌ها پس از موازنه در واکنش )

( برابر یک است. ت( تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده‌ها و واکنش‌دهنده‌ها در واکنش )

۱)KN O + +O۳ −→
Δ

K۲ O۲ N۲

۲) + → C + OC۳H۸ O۲ O۲ H۲

۱۳

KNO۳N۲

۱۸

۲

۴۳۲۱

اگر اختلاف شمار الکترون‌ها و نوترون‌ها در یون  برابر با  باشد، عنصر  در گروه  .................. و دوره  .................. جای دارد و   185
شمار الکترون‌های آخرین زیرلایۀ اشغال شده این یون برابر با  .................. است.

 چهارم  چهارم  پنجم  پنجم 

۵۹
X

۲+۵X

−۸۱۰−−۱۰۸−−۸۸−−۱۰۱۰−
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آ( اگر در مولکول  یک پیوند یگانه، یک پیوند دوگانه و یک جفت الکترون ناپیوندی بر روی اتم مرکزی وجود داشته باشد، در آخرین زیرلایۀ اتم 


،  الکترون وجود دارد.

، تفاوت مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها برابر  ب( در معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش 


 است.

پ( گازهای گلخانه‌ای مانع از خروج بخش قابل توجهی از گرمای جذب‌شده توسط زمین به‌صورت فروسرخ می‌شود.

، از یک مول  است. ، 2 برابر مقدار اکسیژن لازم برای تولید یک مول  ت( مقدار اکسیژن لازم برای تولید یک مول  از یک مول 


»پ« و »ت« 
»آ«، »پ« و »ت« 
»ب« و »پ« 
فقط »پ«

XO۲

X۴

NaOH + A + HF → N Al + Ol۲O۳ a۳ F۶ H۲

۸

O۳NO۲NO۲NO

، چند برابر تعداد الکترون‌های بیرونی‌ترین زیرلایۀ یون  است؟ تعداد الکترون‌های ظرفیتی    187X۲۴۲۴X
+

۱٫۲۱٫۴۱٫۷۲

اگر عنصر  دارای  الکترون با  باشد، فرمول شیمیایی مولکول حاصل از واکنش این عنصر با هیدروژن کدام است؟   188X۱۵l = ۱

HXXH۲XH۳XH۴
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، مجموعاً  جفت الکترون پیوندی وجود دارد.  ،  و  آ( در ساختار لوییس ترکیب‌های 


،  و  به آرایش هشتایی رسیده‌اند.   ، ب( همۀ عناصر در ترکیب‌های 


پ( نسبت شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در ساختار لوییس یون سولفات  برابر  می‌باشد. 

ت( بار  در گونۀ  برابر  است.


 
 
 

COHCNSO۳۱۰

NO۲CSOCO۲SO۲

(S )O
۲−
۴۳

(q)[O = C = C = C = O]q−۱

۴۳۲۱
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 اغلب به‌صورت کاتیون با بار  یا  در ترکیب‌های خود شرکت دارد.


 شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم آن با شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم  برابرا ست.


 با جدا شدن  الکترون، اتم آن به یونی با آرایش الکترونی اتم گاز نجیب، مبدل می‌شود. 

 آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم آن، مشابه آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است.

۳ ۴d۵ s۱

∙۲+۳+

∙X۱۶

∙۶

∙Z۲۵

۱۲۳۴
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